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Liebe Schiilerin, lieber Schiiler

In diesem Heft Gbst du wichtige Rechenarten und Konstruktionen. Manchmal
gibt es Moglichkeiten, eine Aufgabe einfacher zu losen. Einige dieser Moglich-
keiten trainierst du in diesem Heft.

Trainingsfelder

Operieren in der Arithmetik: Du rechnest im Kopf, halbschriftlich und schriftlich.
Du begegnest auch Dezimalbriichen.

Operieren in der Geometrie: Du Ubst das Spiegeln, Vergréssern, Verkleinermn und
Messen. Du berechnest auch Flacheninhalte und Umfénge.

Operieren im Sachrechnen: Du fiillst Proportionalitatstabellen aus. Du rechnest
mit Angaben aus Texten und du liest Werte aus Tabellen und Diagrammen.

Tipps

= Achte auf Beziehungen zwischen Zahlen. Oft kannst du so Ergebnisse einfacher
ermitteln.

= Achte auch auf Beziehungen zwischen Aufgaben. Oft kannst du so Ergebnisse
einfacher ermittein.

= Schau dir die Figuren und Kérper ganz genau an, bevor du mit Operieren beginnst.

« Bei schwierigen Berechnungen darfst du den Taschenrechner benutzen.

= Lege eine ungeltste Aufgabe beiseite und arbeite zu einem spateren Zeitpunkt
daran weiter.

= Tausche dich auch mit anderen Mitschdlerinnen und Mitschiilern aus.

Material

Notizblatt, Taschenrechner, Zirkel, Geodreieck

Ein Thema hat zwei Doppelseiten. Am Anfang einer Doppelseite gibt es meistens
eine blaue Flache mit Erkldrungen. Wichtig ist, dass du diese genau liest und die
Aufgaben vervollstéandigst.

Viel Erfolg!
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Zahlen bilden mit Ziffernkarten o

4

Aus Ziffernkarten kdnnen verschiedene Zahlen gebildet werden. Achtung: |ede Ziffer wird nur einmal verwendet!

3 [4] 5] 6] [7] 18

Die grosstmogliche dreistellige Zahl aus diesen Ziffern ist 876.
Die kleinstmdgliche dreistellige Zahl aus den restlichen Ziffern ist 345.

Bilde mit den Ziffern drei moglichst kleine, zweistellige Zahlen und berechne die Summe.

Zum Beispiel 35 47 56 32+ 47+ 56 = {4
oder 36 HF L Ds . BE UxhE A
oder ¢ 37 3 '-{8 7 5& 5’?‘ +Lt8+5€> 4‘-{"‘[

Bilde mit diesen Ziffern zwei dreistellige Zahlen und addiere sie. Jede Ziffer wird nur einmal verwendet!*

6]
Finde mindestens drei Additionen mit einer moglichst grossen Summe
Alle ﬁqj\m\nem Losuﬂgen T |

531~ 53 ST BT ] 63" 632 Gud Ly
+6‘-t?/_‘ LA EHA L #6321 4631 | 45U IEIL T L 32| #%34

M3 MIB AP M AR MDA AT

Finde mindestens drei Additionen mit einer mogltchst klelnen Summe.

Ale Moj\cheﬂ Losunsen BE EENEEERNEAEEN N

AZS | ASL A4S AL zas‘ 2% 245 246
s246 12U ¥236 42351 +AdL | rddS 1A3G | vARS

384334 RBY L 3BA | (A D84 S

Finde mindestens drei verschiedene Additionen mit der Summe aM.
Ale MOQ\CN\B{\ Looungeﬁ T NN i
ALT A T TAYE T AME T T Res e [T T BN

R LSRR 3« ST w326 L ¥325) TAUp | AU wAZL | A
YA I T H O A LA A

*“Tipp: Versuche mit jeder Rechnung naher an das gesuchte Ergebnis zu kormmen.



Zahlen bilden mit Ziffernkarten o

2 Bilde mit diesen Ziffern zwei dreistellige Zahlen und subtrahiere sie voneinander.
|ede Ziffer wird nur einmal verwendet!

1 12 B] [4 5] le)

Fmde vier Subtraktionen mit der leferenz 181.

7 SR T A A Cfiz_
| “‘1"{5 '&%I;J "?)':31 ) ""{54 I ‘ i - i ;
AR 84 A8 /\81 T T
Finde zwei Subtraktionen mit der Differerlz 386. o

53| 1 NN '!
T e

3 Bilde mit diesen Ziffern drei dreistellige Zahlen mit der Summe moglichst nahe bei 1000.
Q_ Jede Ziffer wird pro Rechnung nur einmal verwendet.

1 [2 3 4 5] 6] [7] 8] 19
Mogice T3y 11319 58]y 4143
sl PR 2 |8 |u 23 |6 z2|% |6
58l + 15|76 « (41318 +15/8]9
ARE 319 |9 MERE 410]0 |8

Forscheraufgabe zu 3
Dividiere die Frgebnisse durch 9. Was stellst du fest? Beschreibe und suche nach einer Erklarung.

D\e Evo thm:ﬁe 5\0() mmer A | el ‘w\bar EEENED

ec)(uhdunz 1L IDTE | Suw\me o\er %\{{em 4+2+3+q f5+e,+4+s)+a Lls
ASE dursin neun %e/\lbur Dtsm\b ;::Hr Jeo\e_ Summe. die. aus
am e’k:ewkﬁ\\geﬂ ?&\m\ej\ m\’r o\tQSQﬂ &f(em 36&91\ pba w\wk owm
_c\ut\mﬁmwbwwﬂ_@ T | |



Zahlen bilden mit Ziffernkarten O Q

Aus Ziffernkarten konnen verschiedene Zahlen gebildet werden. Jede Ziffer soll dabei nur einmal verwendet werden.

4 3] 6] 7]

Die grosstmogliche zweistellige Zahl aus diesen Ziffern ist 76.
Die kleinstmogliche zweistellige Zahl aus den restlichen Ziffern ist 45.

Die Zahlen kénnen wir multiplizieren oder wir untersuchen, ob sie durch bestimmte Zahlen teilbar sind.

Beispiel 1 Das Produkt von 76 und 45 ist.... Beispiel 2 Ist 76 durch 3 teilbar?
R S T S Ehide. @t A
70-40 = Z%’OO 00:3 = 20
. 5= 30 R 16
6-40 = ZHO: 15:3= 5
B 8= Sl R 76 ist nicht durch 3 teilbar

1 Bilde mit diesen Ziffern zwei zweistellige Zahlen und multipliziere sie. |ede Ziffer wird nur einmal verwendet.

RZRERT

Finde das grésstmogliche Produkt.

Hq B2 = 4200+80+50+z ABAZ

4o - 30 - Ll - -
o -2 TN A
430 O O 8 O A

A

Finde das kleinstmogliche Produkt.

32 - 200 + G0 G0 =R

46 - “k I p f L PP b g e
S - ‘4

Forscheraufgabe zu 1
Untersuche die Differenz der Produkte von 42 - 31 und 41 - 32 sowie von 13 - 24 und 14 - 23. Was stellst du fest?
Beschreibe.

YR = AB02 ) Der amsere Eier it deon Welnoen Zewel |
L LT . Zusamien a\y ’Rivfgr ey b’r das m\ AC M
M-8R T 1512 Producy |

AZ- 24 = 342 } Der k&\eé?\czsa \mnm g&r’: clei\g elnees &,wre{
' U 5*‘\‘51-6\\1_ ‘rdaswtho ler\m‘t
A4-23 = ST | Predulct, | | % , I , .t ‘



Zahlen bilden mit Ziffernkarten

Qo

Bilde vierstellige Zahlen. Jede Ziffer soll dabei nur einmal verwendet werden. Falls du rechnen mochtest, brauchst du
ein Notizblatt.

2 Die vierstelligen Zahlen sollen ohne Rest durch 5 teilbar sein, Finde alle mdglichen Divisionen.

@lll

54_;‘4_'§ff§;] T T

| EEEN
L AHSO| | ! m\‘r O odet 5 a\s i:metzwﬁ‘er w
A5G ﬁj';;f'_'_f"if__f_i ndl gl o\esm\b ckwc\n Ewim
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3 Die vierstelligen Zahlen sollen ohne Rest durch 4 teilbar sein. Finde alle méglichen Divisionen.

III@

ARG
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1[(:3¢ H
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4 Die vierstelligen Zahlen sollen ohne Rest durch 8 teilbar sein. Finde alle maglichen Divisionen.
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Geschickt rechnen

Suche einen moglichst geschickten Rechenweg,
zum Beispiel durch eine Nachbaraufgabe oder durch Vereinfachen.

m9+252= 1 19 +252= 334
120+250= 0 120 +251 = 3?"
g +2952=370 - {+2

Lése durch Vereinfachen oder mit Hilfe von Nachbaraufgaben. Schreibe deinen Rechenweg immer auf.

1 sag+7a9= AZ38  q999+8m= 2870 1202+1053-

2255

{ ! 1 ¢
1} 77\7 : i i | | i 1 i
| EERE HEEEE
| D i -

729+568= A28t 912+899= 28U 1103 +1102-

- \

528 +778 = 4306

1152 +1153 =

|

2205

2305

2 on-398= 075 4700-1993= 270 1499 - 551=_ H4R

901-348= 5°5 5700-1995= 516 1599 - 652 =

988-391=031 ...  6700-2997=.3703 ... . 1598-651= 94

i



Geschickt rechnen o
oy

Lose durch Vereinfachen oder mit Hilfe von Nachbaraufgaben. Schreibe deinen Rechenweg immer auf.

3 15+35-..5 no+83=_20; 2 48+59-_ A0, F

36+34=. 7 q3+189-_ <02 5RaE._ Mt

37+73= AN 189+M4-. 30,3 68+77-. A4S

4 106-29=_FF ... 51-27=_2,4 = 14a-q 9= LOST
Q v 4y i 1 1 | l 3

04-27= . F ) F . 53-28=.2, S 33-18=. A0S ...

01-24= F P 55-29-_2i6 52-27=...2,5

Forscheraufgabe zu 4
Vergleiche die drei Ergebnisse, die jeweils untereinander stehen. Was entdeckst du?
Wie kdnntest du das fiirs Rechnen ausnutzen?

o Wik dec Minuewncl _v@rjr(,,ssw%- o verklones b, vovd

............. das Erggonis . entsorechenct c\masxr odaer ktem@_r-
....... + Beinn Subtralheinden st es L\mci\)faf;)czvx ummkq\nr%
o, i SO i U e At S Lo Sech,

bLaibt das Evaa\o‘niS also dasselbe.



Geschickt rechnen O

Hier siehst du zwei Pdckchen mit verwandten Aufgaben. Rechne nicht der Reihe nach, sondern starte immer
mit der einfachsten Aufgabe. Lose mit Hilfe dieses Ergebnisses die nachsteinfachere Aufgabe und so weiter.

48 5=  F20 ML24- - - b

24. 30 = F20 72 :12= L
2. 60= F20 %6: 6= 6
6.-120= 320 12 e i
AR OISR R R 210

Vergleiche die Ergebnisse bei den Multiplikationen und die Ergebnisse bei den Divisionen.
Was stellst du fest? Warum ist das so?

Weon SAn der efse Feltor  enn sieh Divictend Lol
hololert o\ ger 2weite  Divsor Volgeren (oder
werdoppelt | bieior das Emdonis

e SRR M RN e

Suche zuerst immer mindestens zwei verwandte Aufgaben. Rechne erst, wenn du eine einfache Startaufgabe
gefunden hast.

-
—_—
(@)
N
i

I

w

(Y]

7.2
N
00
]
ui

1l

3
N
~
~
ui

]
=
%3

oo
A e
™
[
&
G‘n
e
.

Ul

o
1l

\0
o
&
[
s
&

=
00
£ e
]
=
&
g
]
-
o
o
)
2
]
A
~N
S
0

™~
A
g
o0
i
W
ul
L
I
|

2 58:16 = D 288:48 = b 504:72 = 1

- 32 A4 0a = 6 252:3% - %

N
o0
I
-
Co
e
~iJ
o
b}
[s)
[t}
S
—
—
N
1
1]
g

19 2l R
s
1 ]
ol i
o :
R
o
] L
S
| ]
i
g¢



Geschickt rechnen o.
4

Verdndere die erste Aufgabe so lange, bis du eine Multiplikation oder eine Division ohne Dezimalbruch erhiltst.
Berechne immer zuerst diese einfache Aufgabe.

4 006 - 15 = 0 054 :6 =003 72 :008 = .
XNogs -15 = 09 54 :6 = 09 72 :008 = 900
6 15 =.9_ .. 54 6 = .9 ... 72 :08 =_90...
6 -15 =230 72 :8 =_.9. ..
12 -om =0 g3 .9 - OCF 28 07 ~=._Y4.._
12 -om =432 63 8. -0% 28 0% - 4o
2 11 = A32 63 :8..=.% 28 . r..-.H4
12 M. = 132 1 * ey ; =
6 0125 -03 =0Q0O% o0 013 -0052 4s0:15 = 3CO
X5 03 -0315.. 04 03 -0c%2 45: 49 = 30

25 .03 - 3’ 4 043
125 .63 - 31S q._.-43 - 52 = _ ¥ .
25 .3 . 35 Y B = B i -

1
S
U
N
-
=
I
w

i

1
N
I

Q Forscheraufgabezu 4 5 6
Finde eine Regel:
a) Wie verandert sich das Ergebnis bei der Multiplikation, wenn du die Dezimalbriiche verinderst?
b) Wie veréndert sich das Ergebnis bei der Division, wenn du die Dezimalbriiche verinderst?

a) weon €lo Falor zelnma) giiset witl, win owen das
ETgelonis. 2eNema). . ASSer usws.

b) Weon der Dividend zevma) ,3(553&‘\' wilth Loltd aun das

....... 1

1



Dezimalbriiche addieren und subtrahieren

Lose die Aufgaben und ergdnze jedes Packchen mit der passenden Aufgabe.

14321+ 00 = 13,22 6789 +10  =711,53
4321+ 01 =434 6789+ 1 =69,83
8321+ 1 =421 6789+ 01 =67,39 .
L{‘S;Z/‘ + 10 = 53'24 é}rgﬁ+ QC"( = 6?‘, 6

2 4567+30 = 1o6F se;8+4 = 3678
4567+ 3 =48 6% 5678 + 04 =6,018
4567+ 03 =45.9F . 5678 + 0,04 =918
HoT+003 =45, 1 5,618 0004 5,682

45,67 + 0,001 = 45,631
45,67 + 0,01 = 45,68
4567+ 01 = 45,771

5432 + 007 =2%,39

5432 + 07 = 99,92

5432+ 7 = 8132

32 . 30 - 432

3 246+ 25 6,54 + 0,055 =
246 + 2,5 6,54 + 055 =
246+ 025 = 211 654+ 55 =

2,46 . 0025 - 2,H485 654+ &5 - 61,54

5692 + 0,03 = 9,722

5422 +03 =972

2222 + 3 =572Z

4 025+354 = %10 709 +101 = 84
X 035+254 = 2,89 608 +203 = 1
045+ 154 = 1,9 507 +305 = 8,42
0:55+ Disq = 410@ : ‘-t,o(; + L‘;O‘T-L = 8,43

12

Erfinde ein eigenes
schones Packchen und
I6se die Aufgaben.



Dezimalbriiche addieren und subtrahieren o

Lose die Aufgaben und ergénze jedes Packchen mit der passenden Aufgabe.

5 4321- 001 = 43T 21,01 - 10 MOA 12345 - 11
4321- 01 = BN . 201- 1 =2° oA 12,345 - 11

an-1 =472 101- 01 = 2091 12345 - om = 12,235
BA 10 - B, U\ 004 = 21 4345 _ooM = 12,334
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6 5456-50 =456 76,78 - 0,07 = 76,31 62,32 - 0,03
54,56 - 5 4856 7678- 07 = 16,8 6232 - 03 = 640
5456 - 05 = o406 7678 - 7 = 69,38 6232 - 3 = 053,3L
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7 168-078 =09 2234 - 0022 = 2,38 6,765 - 0,006 = &
158 -078 =038 2234 - 022 = 212 . 6819 -006 = &, 7°80
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8 917 - 103
X 816 - 2,03.
715 - 3,03

374 - 055 = 231> lnaividuele

484 - 155 =
>
594 - 255 = 3,83
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Erfinde ein eigenes
schones Packchen und
I6se die Aufgaben.
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Dezimalbriiche multiplizieren

Mit Hilfe des Malkreuzes kann stellenweise multipliziert werden. Erginze die fehlenden Zahlen.

21012 =2,52

0,1 0,02
20 Z 04 24
1 oA 0,02 o2
2,52
Ergénze die Malkreuze und Ergebnisse.,
1 12-012= AYH
0,1 0,02
10 A e AL
2 0,2 O,04 | 24
A 44
102-012= 42,24
0,1 0,02
100 AO 2 A2
2 &4 #, ,Oq Oty
AZ, 24
12-102= 12,24
1 0.0
10 A0 0.2 102
2 & 004 Z,04
12,24,

14

2 13.013- 469
01 0,03
10 1 03 1,3
2 03 0,04 039
4,69
103 -1,03=_Ack,09
A 0,03
1c0 | Ao 3 A0
3 3 e8| Boh
406,09
13-1,03= 13,39
1 0,03
AOC AO G:3 A0 3
3 d |00% | 3,08
43,39




Dezimalbriiche multiplizieren

Ergénze die Malkreuze und notiere die Multiplikationen.

3. 042 - 468 @ At AT - A48
01 A 1 G2
10 A 0,2 /\,'l AOO 100 20 120
4 oY 0,08 o4K 4 o 0% 4,8
LMook - oAe8 A0 - 042 - 4,248
0,01 0,002 O 0,02
10 |oA oz |02 10 1 | or |42
H 0,04 0,008 | O,04% 0,4 G4 008 | o0us
0168 4,248
Die Malkreuze kdnnen auf zwei Arten ergénzt werden. Finde beide Maglichkeiten.
5 826 =30 ¢ b .42 - A9
Q 24 4,8 28,8 q 16 0,8 A8
oY 1,2 024 | 144 06 24 gR | Ead
30,24 19,32
63 . 48 - B 84, = 1932

evHl. wuteve Zerlo Unmae 1
m\r\v&h\u?ﬁ Falkktoreaw,

4 O¥® g 0,4
6 24 4,8 28,8 & 16 08 |Ab¥
03 12 024 | 1,44 0,3 24 012 | 2,52
30,24 A8, 3L

15



Figuren spiegeln

Die Figuren werden an der roten Symmetrieachse gespiegelt.

Zeichne die beiden Spiegelbilder fertig.

Spiegle die Figuren jeweils an der roten Symmetrieachse.*

16 *Tipp: Uberpriife deine Lésungen mit dem Spiegel.



Figuren spiegeln

Spiegle die Figuren jeweils an der roten Symmetrieachse.*

“Tipp: Uberpriife deine Lésungen mit dem Spiegel.

17



Figuren spiegeln

Zeichne in den Dreiecken alle Symmetrieachsen ein

Anzahl 3
Symmetrieachsen: >~

Zeichne alle Symmetrieachsen ein.*

Anzahl
Symmetrieachsen: .... 2- ............. O

S
°

Anzahl ) =
Symmetrieachsen: ’1 ..............

Q. Forscheraufgabe zu 2
Was féllt dir auf?

Gﬂeﬁjmenh

Y. immes SO wekﬁédmmcme ’

Wie viele Symmetrieachsen hat das regelmassige Achteck? .. 8 ........

18 *Tipp: Uberpriife die Symmetrieachsen mit dem Spiegel.




Figuren spiegeln

4  Suche zu jedem gedffneten Scherenschnitt den richtigen gefalteten. Das Papier wurde immer zweimal gefaltet.
Versuche darzustellen, dass deine Losungen richtig sind.

19



Figuren vergrossern und verkleinern O

e

Das Wort «GROSSER» wird im Massstab 2 : 1 vergrossert und das Wort «KLEINER» wird im Massstab 1 : 2 verkleinert.

Ergénze die angefangenen Worter im angegebenen Massstab. Achte auf die Abstande zwischen den Buchstaben.

GROSSER KLEINER

I KLEINER

RO

Massstab2 ([ ERERREES j et ':_ | Massstab1:2

1 Zeichne das Quadrat in der richtigen Grésse und am richtigen Ort zum Dreieck. Nimm dazu das Geodrejeck.

s

. Massstab1:2  Massstab2:1 | AR EEN

2 Verkleinere die Figur jeweils im angegebenen Massstab* Nimm dazu das Geodreieck.

|1 . Massstab1:2 RER Massstab1:3

20 *Tipp: Beim Vergrossern oder Verkleinern verandern sich die Hohe und die Breite. Die H&uschen kénnen dir dabei helfen.



Figuren vergrossern und verkleinern

Zeichne die Figur jeweils im angegebenen Massstab. Nimm dazu das Geodreieck und den Zirkel.

[

Massstab1:3 Massstab 1: 2

N

e

3
4

Massstab 2 : 1
5

(0'0".&0 0’0.’0'0)

Massstab 2 : 1

B

21



Korper vergréssern und verkleinern

. Massstab2:1

1 Zeichne das Wirfelgeb&dude im Massstab 2 : 1.

Massstab2:1 _ ' | i Masss‘tabZﬂl

22



Korper vergrossern und verkleinern Q :

2 Verkleinere die Kérper im Massstab 1: 2.

Massstab1: 2 1111 . .Masssta'b'l:2

3 Zeichne den Kérper in den Massstdben1:2und 1: 3.

Massstab1: 3

Massstab1: 2

23



Umfang und Flécheninhalt berechnen O '
Q

Der Umfang ist die Lange der Umrandung einer Figur Der Flacheninhalt ist die Anzahl Einheitsquadrate einer
(rote Linie). Er lasst sich bestimmen durch das Messen Figur. Er ldsst sich bestimmen durch die Einteilung in
und Addieren samtlicher Langen. Einheitsquadrate (Anzahl| ganze und halbe Quadrate).

Beschrifte die restlichen Seiten und berechne den Zihle aus oder berechne die Anzahl der Einheits-
Umfang. guadrate und bestimme so den Flacheninhalt.

S5 em

Umfang: 2 eun + 55 em + 2 e + 55em v Aevm Fiacheninhalt: g
tZem s Acnrzem “2Aem

1 Bestimme den Umfang und den blauen Flacheninhalt dieser Figuren.”

;6/W-/

- Umfang: /H'cm L]

2,5 cm

‘ 2,5 e

Flacheninhalt: ... e [ Cm2

el

48em
i)
@
3 N

25

125 e

Flécheninhélt: Al'
6 onn ; ; ]
% i é Lo i § : z 2 Umfang: L‘ cm
: sl | & oy 5.2 1 . L
L‘Q’E ) B | . < Flacheninhalt: 4‘Zcmz
B | i [ R

6t i

*Tipp: - Umfang: Beschrifte alle Seitenlangen, die du zum Bestimmen des Umfangs ben&tigst.
24 - Flicheninhalt: Zeichne die Einheitsquadrate ein. Achte darauf, dass sie 1 cm? messen.



Umfang und Flicheninhalt berechnen O
O

2 Bestimme den Umfang und den Flécheninhalt dieser Figuren. Miss die L&ngen der Seiten, die du dazu brauchst.

1 ‘Cl'w,:

{ et

Zeon
=

o .
LA e < A8 en - :Flécheninhalt:

Acmn
A

Umfarfg: . 2’3 cm

2 ¢

-;.Flét::hehinﬁalt: 43 . cm?

Zom

L ESen |

e L1 l4sem [ | L0 T T

3  Erfinde zwei weitere Figuren. Sie sollen den gleichen Umfang und den gleichen Flacheninhalt haben.
. N I N 7 :WW V‘ V:””” 1 . 7| ;- - i I E | J

ldd?\f* Aule. L55m5 N

25



Umfang und Flacheninhalt berechnen

- Miss die Léngen der Seiten der blauen Figur und beschrifte sie. Bestimme den Umfang.
- Bestimme den Flacheninhalt. Zahle geschickt oder berechne.

§
in. e <
4;5—0’“ -
1ecm? d
& o
Aom™ A4S
/
3
I 2 e
6 e

7t

Umfang:

Flacheninhalt: "216’

.cm

_cm?

Bestimme den Umfang und den blauen Flacheninhalt dieser Figuren. Miss die Seitenldngen, die du dazu brauchst.*

1 Umfang: ... w. cm
Flacheninhalt: ... 43 _.cm?
2 e
b
§ ¥ L9 Ny
g,
ol <
<~ 2en
2 o él <
2 Y, S em
3 Umfang: 30 —c 1
Fldcheninhalt: 46 cm?
gSet
3
<
&
% 4,.5eon
> s
¥l R UAS) J
e ¥
o8
& em

2 Umfang: 2/( cm
Flacheninhalt: /('Rp‘ . cm?
35 ecm
3 5
3 o
A8 o = A5
£ s
=
n
N % Yem
=
3,5 ¢
4 Umfang: ... ‘ ;‘4 ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, cm
Flacheninhalt: ﬁ?é{f .cm?
e
3
3
= 3:5 v
5 £ §
¥ 9 {ﬂ
- E -
3 e o
13 e

26 “Tipp: Unterteile die Figur in Teilfiguren, die du einfach berechnen kannst.



Umfang und Flacheninhalt berechnen

Bestimme den blauen Flacheninhalt dieser Figuren.

F

7 Racheninhalt: .t am

Q,, Forscheraufgabezu 5 6 7

Finde die 11 versteckten Dreiecke dieser Grosse und zeichne sie ein.
Die Dreiecke diirfen sich nicht iiberschneiden.

27



Wertetabellen nutzen o

1 Zweimal Apéro
Fiinftkldssler planen einen Apéro fiir den Elternabend und einen fir das anschliessende Schullager.

Ergénze die Mengen und Preise auf der Kostenplanung fiir die beiden Apéros. Nutze die unten stehenden Werte-
tabellen. Trage dort einige Werte ein, um geschickt zu den gesuchten Preisen zu kommen.

Kostenplanung Elternabend mit 30 Personen Kostenplanung Schullager mit 75 Personen
6 | Orangensaft Fr. 10.80 15 | Orangensaft Fr. Z?OU
— i o
2000 g Chips Fr. 2240 50C0O g Chips fr....26.C0
o =

600 g Salzstangeli Fr. 640 45(30 g Salzsténgeli Fr. 4600
6 Flaschen Mineralwasser Fr oo 5%0 ............... /['5 ...... Flaschen Mineralwasser Fr. ... 4‘350 ......
Kosten total - Kosten total r. 42.C0
Wertetabellen zur Kostenberechnung: MO‘S\'\CL\Q Los UKV\D :

Anzahl| Packungen Orangensaft & 1| 3 6 ) A2 A5
Preis in Fr. 540 1080 | 46.20|24.60 | 2F-C0
Anzahl Packungen Chips a 500 g 1 & 4 8 AD

Preis in Fr. 5.60 .20 22 .40 | 4y. g0 SL.CQ0

Anzahl Packungen Salzstangeli 4 300 g A ) L 5

Preis in Fr. 3.10 620 | A2.UO | 15.50

Anzahl Flaschen Mineralwasser & 1,5 | A1 2 b 6 A2 A5
Preis in Fr. 0.40 1.80 3.60 | 5UD | 10.HD | 13.3D

28



Wertetabellen nutzen

Freizeitbeschiftigung

Eintrittspreise Strandbad Luzern Ballenberg Hallenbad Kino
Erwachsene, in Fr. 7.00 22.00 12.00 17.00
Kinder/|ugendliche, in Fr. 4.00 11.00 5.50 13.00

Ein Vater mit drei Kindern uberleg‘t zwei Varlanten flir einen Ausﬂug zu viert. Berechne dle Eintrittskosten.

Frmhchtmuseum Ballenberg :

Hallenbad

22| Cr)+3 44,0() SSOO

/IZCC+ 3 550 "2%’«50

Fr Lo

Fr 2850

Eine Jugendgruppe mit zwei erwachsenen Leitern und neun Jugendlichen diskutiert zwei Vorschldge fiir den
Samstagnachmittag. Berechne die Eintrittskosten.

Kino

Strandbad Luzern

3 Rechnen mit dem Massstab
Berechne die Streckenldngen in km.

2-[.C0 + 9 300 = 454.00

2 L0+ 4 00 = 5000

Auf der Karte | Wanderung | | Panoramawanderung
im Massstab Miinsingen—Bern Rigi Kaltbad-Rigi Kulm
1:25000
messen diese
Strecken
ungefahr: 68 cm ¢ [16cm sl
Berechne cie orke | Winicaleit |
Engefahren Karte | Wirklichkeit - ; - :
angen in ) i ry
Wirklichkeit. b 95000 ene = 250 we 4 cn 200 L
C 4 o 1 ke L et A lém
A7 1 ‘ :
6B | A7 M0 Ab e

Auf der Karte L&nge Gotthard-Basistunnel Lénge Gotthard-Autotunnel
im Massstab
1:200000
messen diese
Strecken
ungefahr: 28 ¢cm 8,5¢cm
g Kocke | Witdignlet Yook | Windicheit
Langen in Y i P 5 ‘ i} ' e —
Wirklichkeit. - Alcn Z;O(? 0O N 2Z.m - Aen 2w

128 lcm 56 \on | 85 cm A7 e

29



Wertetabellen nutzen _ O
4 O

1 Am Slow-up
Famllte Wenger mochte an einem Slow- up teilnehmen. Sie priift verschiedene Varianten. Erganze die Tabelle.

Slow-up um den Baldeggersee Slow-up am Bodensee
Lange der Route auf
der Karte im Massstab 50 cm 80 cm
1:50000
Berecne dieLengeder | Kacje | Witkldnler | Kotk | Witldichlest
Route in Wirklichkeit mit i ' i e
Hilfe des Massstabes. ‘ o—t . : '
(Lésung in km) A (m 300 ("'"\ ' LA Cm %O o
P 50 ¢con | 25 len | oem | 4o lem
El Ungefahre Dauer der e o N = @ o ‘
é Fahrt mit dem Velo bei ! {L&- ZO ke T {r '-&UT <0 \ém ‘ ‘ ’Uﬂ
PP LT for 25 %m 2 Aah | {Or Uo on : 2Zh
3} Ungefahre Dauer der | . | 1 1
Fahrt mit den Rollerskates | g Yy Ao
¥4 Sbeil10 km/h] db?f"«“’ ‘ L \Q‘U_E zh CXO%‘E‘,\* SQ \&!\ﬁ". LHf\
4 ‘ .
S Ungefahre Wanderzeit P! P ! ; . : !
bei 5 km/h dofpetr 5o bﬂje 5l do(’(’d’c @ aﬂﬁ}e AL

2 Am Slow-up um den Baldeggersee”
Familie Wenger entscheidet sich fiir den Baldeggersee und fahrt um 10.00 Uhr beim offiziellen Start in Hochdorf
mit den Rollerskates los. In Hitzkirch gibt es eine Getrankepause von 30 Minuten, in Retschwil verbringen die
Kinder 45 Minuten mit Geschicklichkeitsspielen und in Nunwil gibt es zum Mittagessen eine Pizza. Diese Mittags-
pause dauert 55 Minuten.

Wann etwa ist die Familie wieder in Hochdorf fiir die Heimfahrt mit dem Zug?
Falhrzed mit Pollelskales 2% = ASD mio
Ponnsen - 30 m‘n ” L#Smﬂ\ i SSmm /13() M
Aottt 0 Roondorg ©. oo uhr |
Aot U Uo min stgT’; on A% 40 uv\r |

} .[ﬁ Lf()m;{\

30 *“Tipp: Beriicksichtige die Ergebnisse von Aufgabe 1 fiir die Berechnungen.



Wertetabellen nutzen

3

5

Traubensafi-Bowle

An einer Party mdchte das Organisationsteam Traubensaft-Bowle verkaufen. Berechne die Kosten.

Rezept im Kochbuch

Preise in Fr.

Kosten fir die Mengen im Rezept

2 Flaschen weisser
Traubensaft a 7 dl
mit Kohlensgure

1dl Cassissirup

5 dI Mineralwasser

275 fiir 1 Flasche

4.50 fiir 5-dI-Flasche
1.00 fiir 1-I-Flasche

275 %2 =

550,

1dl Zitronensaft 1.60 fir 2 dl
alles gut verriihren
200 Himbeeren | 2.40fur 100 g 2.HOR. 2= 4. 80w
beigeben
Dieses Rezept ergibt etwa 2,4 | Bowle. Dies reicht fur ungefahr 10 Personen und kostet total T+ 12 .50

Das Organisationsteam dberlegt, welche Glasgréssen man verkaufen méchte. Ergénze die Tabellen mit den
Rechnungen und Ergebnissen. Nimm bei schwierigen Rechnungen den Taschenrechner.

2,4 | Bowle mit Gesamtkosten von Fr. 4250 ______________
Grosse der Glaser 24l 3dl 1,5dl
Anzahl der Glaser, die mit T T i
2,4 | bei dieser Glasgrosse ; O : !
abgefullt werden konnen 1(2' . g - B “’(6
Kosten pro Glas | | | 1 ; | j
(gerundet auf 0.05 Fr) =S A.65 e ’[5-6- : FE A |
Erginze die Tabelle mit den Rechnungen und Ergebnissen.
421 Bowle Wosen . 6.256
12 | Bowle mit Gesamtkosten von r. bl SU il
Grosse der Glaser 1,5dl 254dl 4dl
Anzahl der Glaser, die mit :
12 | bei dieser Glasgrosse R
abgefullt werden konnen 80 L{ g : 30
Kosten pro Glas : N _
(gerundet auf 0.05 Fr) ' -T;_—r ) ?O : ﬁ A 220 ﬁ‘ b2 ’(O a2
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Diagramme und Tabellen interpretieren o

1 |edes |ahr leben mehr Menschen in der Schweiz. Es gibt drei Griinde daflir: Es kommen mehr Kinder zur Welt.
Es kommen Leute aus dem Ausland in die Schweiz. Die Leute werden immer &lter.

Die Bevélkerungszahl der Schweiz

10000000

8 200J 000

8000000

5400000
6400000
7200000

6000000

3300000
3200000
4300 000

4000000

2800000

2000000

o
H 2500000

1860 1880 1900 1920 1940 1960 1980 2000 2014

Um wie viele Personen hat die Bevilkerung in den 40 Jahren von 1960 bis 2000 zugenommen?

TF200 00 - SHUO OO = AEDOCO  un A OO QOO fersonen

Um wie viele Personen hat die Bevélkerung in den 40 Jahren von 1860 bis 1900 zugenommen?

3300 000 - 2.0 000 _=_KC0 000 un RO ope  Pefselen

Wann ungefihr gab es etwa halb so viele Menschen in der Schweiz wie 20147

O U AR

2 Nenne drei verschiedene Zeitspannen, in denen die Bevdlkerung um 1000000 Menschen zugenommen hat.

VorL,ZO(D bis 2044, vor /[‘3'00 iols'(’ﬂgo, ’{JC(.\—' bis A340

Um wie viele Personen hat die Bevdlkerung von 1880 bis 1900 und von 1980 bis 2000 zugenommen?
Vergleiche die Zahlen.

Von, 1880 bis ta00. D00 CCO  Fersonen

Vor 1980 bis 2000t D00 000 BCTS00C N

Was fallt dir auf?.. ﬁb\ﬁkw\' Jﬂ\r\,‘ﬁ S?Cﬂ C‘L_\S AK30 f\\("‘f‘fﬁ' KRQ
fersorenzoln) weery A0 Jalien | wn. 300.000..

32



Diagramme und Tabellen interpretieren o

3  Gib die ungeféhre Grosse der Schweiz in km? an.

Etwa 1 der Siedlungsfliche sind Strassen und Parkplitze.
Rechne: Wie viele km? Asphalt sind das etwa in den Dérfern und
Stadten?

3300 kew? 1 B = 4100 ket

Wie viel km? sind insgesamt bedeckt mit Wald, Wiese, Acker oder B Wald und Gehilz

Alpweide? ks , ™ unproduktive Flachen (Seen, Flusse, Sumpf,
AR A0 o = AHCO \av? - 4 300 wn™ =27 HQO lony™  Fels Gletschen)
5 unq e{i\hr % e FlCiGV\ e B landwirtschaftsflachen (Wiesen, Acker)

Alpwirtschaftsflachen
B Siedlungsflachen (Gebiude, Platze, Strassen,

Wie oft hatte die Siedlungsflache etwa auf der Waldflache Platz?

.............................. Schienen)
4 Lies aus der Tabelle Die zehn grossten Seen der Schweiz
Welches ist der tiefste dieser Seen? Flache
y B o e Gesamt-| . max.
Lao5€BS€€D72M Pamh Afiche [ AR |
SAAL Schweiz
Genfersee 580 km? | 345km?| 310m

Welche beiden Seen sind fast gleich tief?

5. , v e ; ] Neuenburgersee 215km? | 215 km? | 153 m
Viesweldstediersee 244 on Thungssee 245m
Bodensee 536 km? | 173 km? | 254 m

Welches ist der grosste vollstandig in der Schweiz liegende See? Vierwaldstattersee | 114km? | 114 km? | 214 m

Nevenbumefises a4 24Siee® o Zircesee ES | B i

Langensee 213km?| 42km?| 372m
Rechne Luganersee 49km? | 30km2| 288 m
Wie oft hatte die Flache des Zugersees in der Fliche des Thunersee 47km? | 47km?| 215m
Vierwaldstattersees Platz? Biclersee 9km2 | 39km2| 74m

....... } : y Zugersee 38km?| 38km?| 198 m

Welche beiden Seen haben zusammen die genau gleiche Flache
wie der Ziirichsee?

Uberschlage
Welcher See hat nur den fiinften Teil der Flache in der Schweiz?

Vierwaldstéittersee Thunersee




1

| Diagramme und Tabellen intekpretieren Q
- ' e

Lies aus der Tabelle Die zehn gréssten Stidte der Schweiz
Welche Stadte in der Schweiz haben mehr als 150 000 Einwohner? im Jahr 2014
E:L) T\t ; GC’O’(: ) %%e\ stadt Anzahl Oberbaute
Einwohner | Flache in km?
Wie viele km? tiberbaute Fliche misst die grosste Stadt in der Schweiz? Ziirich 380800 54
Zaac\y N SH en? Genf 189000 15
""""""""" Basel 165600 21
Uberschlage Lausanne 130400 18
Welche der Stadte haben zusammen etwa 1000000 Einwohner? Bern 127500 23
2.8, Za0dn, Gent |, Beee\ Lewwsanae, Rern LRt f0dsn 2
b 4 - Luzern 79500 14
Welche Stadt hat etwa halb so viele Einwohner wie Ziirich? St. Gallen 74100 6
G@ﬁ —F Lugano 61800 14
g Biel 52400 10

Welche Stadt hat etwa doppelt so viele Einwohner wie Lugano?

Bern

In welcher Stadt gibt es pro Einwohner am wenigsten Platz?

I GeOk it A5\ L0 AZS C0O Henscvien g

Die Essgewohnheiten in der Schweiz und in China sind unterschiedlich.

Der Verbrauch pro Person und Jahr (mit Abfallen) in der Schweiz in China

Gemiise 106 kg 146 kg

Frichte 121kg 54 kg

Mileh, Milchprodukte ohne Butter 252 kg 8 kg

Oberschlage

Wie viele Kilogramm Gemiise verbraucht eine Person in der Schweiz und in China etwa pro Woche?*
Sonweiz 1 Q0 kg - 50 = 'Z.lLS 1 Blp [ Z kg |
nioa - 150 g 90 F Blea | | N 47

Wie viele Kilogramm Friichte verbraucht eine Person in der Schweiz und in China etwa pro Woche?
SENRAR 420 ley =50 % 2,5\ R 25 kg
Oniee. 54 leg 150 ¥ 4 gy ehoa A lg

Wie viele Kilogramm Milchprodukte verbraucht eine Person in der Schweiz und in China etwa pro Woche?
Scvwoe - 250 L‘i& T80 = G “j ! et § la:!
dnioa - o0 g - B0 = A0 g | weniger a\s 02 L

34 *Tipp: Runde, um einfach rechnen zu kénnen. Zum Beispiel 100 kg:50 = ...  anstellevon 106 kg:52 = ...



3

Diagramme 'und Tabellen interpretieren OO

Von 1993 bis 2013 stieg der GemUsekonsum einer Person um einen Viertel auf 85 kg pro Jahr. Am beliebtesten bei
den rund 8000000 Personen in der Schweiz sind Karotten und Tomaten.

Der gesamte Gemiisekonsum in der Schweiz im Jahr 2013 in Tonnen (chne Abfille)

80000

M inland B Import

60000
40000
20000
‘ & & & & & & > & & &
?}0@ 3 (55“ . q,f='° @Qd‘o & g é;,-‘"‘{- \)r.,&a § @é& P N é\\l_o
R A <<,\';° < 38 A éé\‘ © Q}‘)@

Rechne geschickt mit gerundeten Zahlen (z.B. mit 50 Wochen fiir ein Jahr). Verwende bei schwierigen Rechnungen
den Taschenrechner. Schreibe deinen Losungsweg immer auf.

Wie viele Tonnen Karotten etwa werden in der Schweiz pro Jahr insgesamt konsumiert?
Wie viele Tonnen Karotten gibt das etwa pro Tag?*

0 00Ot pro Jae | FOOOOE : 350 = 200t pro Toq

Wie viele Tonnen Tomaten etwa werden pro |ahr importiert? Wie viele Tonnen gibt das etwa pro Woche?

O 00Ot pro Jowr  20000E @ SO = YOOt dro Woche

Wie viele Tonnen Inlandtomaten etwa werden im |ahr in der Schweiz konsumiert?
Wie viele Kilogramm Inlandtomaten gibt das etwa pro Person im Jahr?

HO 0oC t pro Jolwe  HO 0CO coo M‘f} SCCOC}QO = & Ky pro Pauson

Wie viele Tonnen Cherrytomaten etwa werden im |ahr in der Schweiz konsumiert?
Wie viele Kilogramm Cherrytoraten gébe das etwa jede Woche fiir die ganze Schweiz?
Wie viele Gramm ergébe das pro Person pro Woche?

20 OQO0 ¢ pro ,,jc;k\rk‘-/ Z;_OOQOt 1 SO = HOOt = HoO Coo i/\‘c\ @rc'u&cxha

HOG 00O ocO 3 y 18 Coo 0o = SO g ?YO. 'PQR’SO’V\{ .pro' Wochg

Wie viele Kilogramm Gemlise hat eine Person im Jahr 1993 in der Schweiz durchschmtthch gegessen?

KO <
WSiawa A G 33 I::) plias q e Mqﬁmbpwﬂ SQV!D 53\.«(:;! d‘m q s
Konsuwn' 2043+ BS g Mo

) KB S = AT KU o AT KTJ"L(E'-‘ 68 Ney Konsuwa  von /“‘s‘lb

“Tipp: Hier kannst du zum Beispiel mit 70 000 t Karotten pro Jahr und 350 d fiir ein Jahr rechnen. 35



Weltrekorde untersuchen o.

Ostereier-Weltrekord
Am 1. April 2007 fand im Cypress Gardens Adventure Park in Florida, USA, die grosste
Ostereiersuche der Welt statt: 9753 Kinder sammelten insgesamt 501000 Ostereier.

Wie viele Eier ungefdhr sammelte jedes Kind im Durchschnitt?
Rechne mit gerundeten Zahlen.

501006: 4?53
500000:10000 = S0

Tedes Kind sammelte in Dwrehschnitt etwas wiehr als St) Eier

Markiere im Text die wesentlichen Angaben. Schreibe immer deine Rechnung auf.

1

36

25 Fr. und 400 Fr. Einmal im Jahr ziehen riesige Lachsschwirme die kanadischen Fliis-

Das grisste Osterei

Am Ostersonntag, 8. April 2012, haben argentinische Konditoren in San Carlos de Bariloche das
wohl grisste handgemachte Schokoladen-Osterei der Welt geschaffen: Es wog 7500 kg und war
8,50 m hoch. Ein Osterhase aus Schokolade wiegt etwa 100-200 g.

Wie viele Osterhasen hatte man aus dem Osterei machen kénnen?

FX0 kg ¢ oo g 7 IS A0 EEEEN
B[O - 2 = 3?5700

-Mam hate 25 CCO Qs‘f@r\mue_n >U /( o ooer
300 Oseriasen 2u 2QU § machen Wdanen .

Der beste Lachsfanger

Lachsfisch ist eine Delikatesse. Ein Kilogramm Lachs kostet in der Schweiz zwischen
se und Béche hoch, um ihre Eier zu legen. Dann haben es die Grizzlybaren einfach.
Sie stellen sich an eine Schwelle im Fluss und warten, bis die Lachse hochspringen.
Wenn diese in der Luft sind, braucht der Grizzlyb&r nur noch zuzuschnappen.

Einmal wurde ein Bar beobachtet, der an einem einzigen Tag 88 Lachse fing. Ein
Lachs wiegt durchschnittlich 15 kg.

Wie viele Kilogramm Lachs ungefahr fing der Grizzlybar an diesem Tag?

38 AT kg = AW Ly
Der Bar +ing A0 Lachs. NESEENENN
Wie viel misste man bezahlen, wenn man so viel Lachs kaufen méchte?

4320 - 400 Fr. = A3Z000 B, @M massie avischen VOO K.
1220 . 25 Fr. = 3R_oeoo Rl ound  GZo0o®. bezanleh



Weltrekorde untersuchen O

3 Das hichste Kartenhaus der Welt”
Bryan Berg (USA) baute 1992 ein 75-stéickiges Kartenhaus. Es hatte eine Hohe von
4,42 m. In den folgenden Jahren (berbot er seinen eigenen Rekord immer wieder.

1999 baute er ein 7,71 m hohes Kartenhaus, das aus 91800 Karten und 131 Stockwerken
bestand.

Das bisher grésste Bauwerk entstand 2010. Bryan Berg baute das «Venetian Macau»
nach, ein Hotel in der chinesischen Stadt Macau. Dafiir brauchte er 44 Tage und ver-

Gewicht:
baute 218792 Karten. Am Ende brachte es das filigrane Kunstwerk auf eine Lange E 125g
Q
von 10,5 m, eine Hohe von 3 m und ein Gewicht von 272 kg. g -
o9 Papierdicke:
0,37 mm

Wie viele Karten ungefahr verbaute Bryan Berg 1999 pro Stockwerk?

94 800 434 = ?Oo% BT welbauk uﬂgefaw‘ qoo Vaﬁ@ ]
; P 5+c>cb:werk 3

Wie viele Kilogramm etwa wog das Kartenhaus von 19997

G4 80O - 425 4= 4,7 Dos warMnaus wog. & A5y

Wie viele Stockwerke ungefahr hatte das Kartengeb&ude «Venetian Macau» an der héchsten Stelle?

o0 ey |; 3? cn = 52,6 Dos @zr%cnga\oaude e unseﬁahr
— T 52 Stackwerce. |

Wie viele Karten verbaute Bryan Berg beim «Venetian Macau» durchschnittlich pro Tag?

AN 787 Ltﬁ?Z YK 5] ve“bwke m\gcm‘ﬁl(d/\ mqu{\
T R o) M&rker\ g)@ 103

Wie lang wire die Strecke, wenn man alle Karten, die Bryan Berg fiirs «Venetian Macau» verbaute,
aneinanderreihen wiirde?

218 792 - 8 8 cn= 13,55~ Dk Stedlr yare Mincestens
2A8 ADL -5 F o= A2, 4T v A5 uon undd ncatens 43 25w g,

Wie hoch wére der Stapel, wenn man alle Karten des «Venetian Macau» aufelnanderlegen wiirde?
ZA8 382 03t~ = 80 45 m Der S’(ch,\ WO €ous+ &1
i nocw .

*Tipp: Bei schwierigen Rechnungen kannst du den Taschenrechner benutzen. 37



Weltrekorde untersuchen O O

Markiere im Text die wesentlichen Angaben. Beantworte die Fragen und schreibe immer deine Rechnung auf.

1 Der siisse Rekord”

Q, leder Tag muss ein bisschen wie Weihnachten sein fiir Andrea Schirmaier-Huber. Ihre
Eltern fiihrten eine bekannte Konditorei in Minchen. Mit 21 Jahren wurde sie selber
Konditorei-Weltmeisterin - und war damit die erste Frau, die diesen Titel gewann.

Nun wagt sie sich in die Rekordwelt: Am 27. November 2014 produzierte sie in ihrer
Backschule mit vier weiteren Helferinnen in 17 Stunden insgesamt 11111 Guetzli.
Damit erreichte sie den Rekord fiir das Backen der meisten Guetzli ohne Pause.

Auf einem Kuchenblech kénnen etwa 30 Guetzh gebacken werden Wle viele Bleche ergab das |r15gesamt?

P e B L T O P et
ES ergcxb Y c{al/\r ’5’7‘0 '%‘redne - ' 1]

Wie viele Bleche fiillten die Backerinnen durchschnittlich pro Stunde'f’ |

O T AR = AR
Sie €GlR0  ewe 22 Beche oo Siunate EEEREE
Wie viel Mehl, Zucker und Butter bengtigten die Backerinnen flr ihre 1111 Guetzli?

A1 A1 4o = ?77' :f?q PO(*‘\O“\U\ L Guetzli-Rezept I
M ﬂﬂ\ Z:}g ()C) S g 6 L@ L] i Ergibt ca. 40 Stiick %

i i 200g Mehl
Z/(C\/,e/r | 278 | /\O(—/ d = 2_4 5? t(;f) | 100g Zucker {
' ‘ | | 125g Butter I
@U’“‘O— 2 Z:_?,g ; 4253 = 31{ :75 Lcj S | S 100 g ::.mkle Schokolade !

Sie. browenkn upsefanc aélzj Hein) vaj Zuo\@r unof 354 BUker

Ein Guetzlipdckchen mit 12 Guetzli kostet in der Schweiz etwa Fr. 3.40. Wie viel hitten die Backerinnen
eingenommen, wenn sie ihre Guetzli verpackt und verkauft hatten?

MM A7 = 825, 8§ Padnc,v\e;\
926 - 3.HO T -—sxmz AEET | [ Jie nGen WUE{O\W ‘43> .
Lo . T &nqe(\ommeq '

Q, Forscheraufgabe zu 1
Wie gross ungefahr wére der Stundenlohn pro Person, wenn sie die Guetzli tatsachlich zu Schweizer Preisen

verkauft hétten? Denk daran, dass du die Kosten fiir clle Backzutaten und den Strorn abz:ehen musst
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38 *Tipp: Bei schwierigen Rechnungen kannst du den Taschenrechner benutzen.



Weltrekorde untersuchen _ o

2 Die jiingste Weltumseglerin®
Laura Dekker segelt, seit sie denken kann. Am 20.9.1995 wurde sie auf einem
Segelschiff geboren. Mit sechs Jahren fuhr Laura schon selber mit ihrem Boot
aufs Meer, und mit zwélf segelte sie allein von Holland nach England und zurtick.

Am 21. August 2010 startete Laura in Gibraltar ihre Reise. Nach einem léngeren
Halt auf den Kanarischen Inseln Uberquerte sie den Atlantik und landete am
19. Dezember auf der Karibikinsel St. Maarten. Von hier brach sie am 20. Januar 2011 zur Weltumseglung auf. Am
25. August 2011 kam sie in Darwin, Australien, an. Am 21. Januar 2012 erreichte sie endlich wieder die Karibikinsel
St. Maarten. Sie beendete damit ihre Reise nach insgesamt 27000 Seemeilen. Eine Seemeile entspricht 1,852 km.

Wie alt war Laura Dekker, als sie ganz allein zu ihrer Reise aufbrach?
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Wie viele Tage dauerte ihre Weltumseglung von der Karibikinsel St. Maarten aus?
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Wie viele Kilometer segelte Laura auf ihrer ganzen Reise?
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3  Der beste Seillédufer®
Freddy Nock holte sich 2009 in Seoul, Korea, den Weltrekord als schnellster Seilldufer,
Er Giberquerte ein 1 km langes Seil in 10 Minuten und 18 Sekunden.

2015 stellte Freddy Nock mit dem hdchsten Seillauf einen weiteren Weltrekord auf:
Er balancierte ber ein 18 mm diinnes Kunststoffseil, das zwischen zwei Berggipfeln
im Biindnerland gespannt war. Das Seil befand sich in einer Hohe von 3532 m Uber
Meer und war 347 m lang. Nock brauchte fiir diese Strecke 39 Miriliten

Wie schnell lief Freddy Nock (iber das Seil in den Blindner Bergen? Gib die Geschwindigkeit in Metern pro Minute an.
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Wie schnell war Nock in Seoul? Rechne in Metern pro Sekunde und vergleiche die Geschwindigkeit der zwei Rekorde.

SITAZ [ 1A T[] G&Sc\/\wmatj\ua‘f Seoul 114, 6 m/s =86 wnmin
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*Tipp: Bei schwierigen Rechnungen kannst du den Taschenrechner benutzen.
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Die Hefte «Operieren 5/6», «Forschen 5/6» und «Darstellen 5/6» unterstiitzen das
Training von grundlegenden Fertigkeiten in der Mathematik der 5. und 6. Klasse.
Sie orientieren sich in Inhalt und Aufbau am Lehrplan 21 und bieten Trainingsmog-
lichkeiten zu allen Kompetenzbereichen: Arithmetik, Geometrie und Sachrechnen.

Im Heft «Operieren 5/6» arbeiten die Schiilerinnen und Schiiler in erster Linie im
Handlungsaspekt «Operieren und Benennenp. Sie rechnen mit Dezimalbriichen,
konstruieren Spiegelbilder, zeichnen Figuren und Korper in verschiedenen Mass-
stdben und iiben den Umgang mit Tabellen und Diagrammen.
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